

# 森山 SEN SHAN 千日淬炼 良心锻造

从细如粉尘的种子到20厘米高的生长期，这株“仙草”的成长需要经历长达三年多漫长的等待。这一千多个日日夜夜是近几千森宇人责任的传承、品质的坚持和使命的升华。

## 优选原种

被国内专家誉为“仙草仙子”的森山创始人俞巧仙说，铁皮石斛在别人眼里是一株草，而在我眼里它是我养的孩子。

俞巧仙这样形容一点也不为过。正是由于她和农学、植物学、生物学、中医学等专家组成的团队历经千辛万苦，终于在野外获得了纯正的铁皮石斛标本。



“森山一号”

10多年前，俞巧仙和专家们对采集来的优良种子，首先进行了试管苗无菌繁殖，随后又进行了对比性、抗逆性和抗病性等多种科学试验，以确保繁衍出的铁皮石斛茎粗厚实、汁多黏稠的特性。这颗森山人委以重任的种子被命名为“森山一号”。

经专家和有关权威部门检测认定，“森山一号”的形状、石斛多糖含量以及药用成分均首屈一指。浙江省非主要农作物品种认定委员会确认通过，给“森山一号”颁发了认定证书（证号：浙品认2008-051），浙江省农业厅予以公告公布。

## 原生态栽培

周诗专 56岁 在森山铁皮枫斗基地工作10年 负责铁皮石斛仿野生栽培

周师傅有多年的铁皮石斛栽培经验，他是森宇集团佛堂森山栽培基地的土博士，手下有50多个人负责铁皮石斛（干品称铁皮枫斗）的日常管理。



原生态栽培区

周师傅说，别看这些铁皮石斛长得茎秆粗壮，其实管理起来并不简单，首先是种植的基质不能有土，必须按照野生的环境用石子、树皮、木屑来混合。而且不能用农药、化肥，必须用蚕沙来施肥。每天50多个人天一亮就开始拔草、洒水一直要干到天黑，一年到头几乎没有闲的时候。

他说，石斛的采摘时节很讲究，时节不对，效用就会下降。铁皮石斛的采摘季节是每年的冬至到第二年的开春前，这时候的铁皮枫斗效果最好。铁皮石斛长到近三年的时候，它的有效成分进入最佳饱和状态，如果早采，有效成分没有全部形成，如果迟采，有效成分又会丧失，把握好采摘的时间、火候，对铁皮石斛的质量至关重要。

铁皮石斛从花蕾到花苞形成，需40天的孕育期，再加上9天开花期，共49天。在这49天中，要大量消耗铁皮石斛茎的营养成分，极大地影响了铁皮石斛的有效成分含量。“森山”铁皮石斛根据生物学的原理，采取了“为茎舍花”措施，在花蕾形成初期就分次摘取，以最大限度地保留铁皮石斛的药用成分。国家检测部门多次检测发现“森山”铁皮枫斗有效成分石斛多糖、石斛碱、氨基酸均首屈一指。

朱荣富 62岁 在森山铁皮枫斗基地工作十多年 朱荣富夫妻俩都在森宇集团佛堂森山基地工作，种了十多年铁皮石斛。虽然他们文化程度不高，但是种铁皮石斛已经是行家里手。

## 科学育苗

潘一峰 25岁 浙江师范大学生物技术专业 在森山铁皮枫斗基地工作 负责组培、育种

潘一峰告诉笔者，一个拇指盖大的果实可以分离出数万个种子。这些细小的只能在显微镜下观察的种子娇弱无比。它们只能生活在专门的小瓶子中，而且每天得保持十二小时光照，25度的恒温。瓶子里必须很干净，哪怕是一个细小的细菌都不能混进去。每一瓶以生长15株左右为宜。

从种子到球茎到增殖苗再到6厘米到7厘米长的成苗，这些变化的每一个间隔都在三个月左右。把成苗移到玻璃温室炼苗一个月，然后给成苗洗澡，洗掉营养液，防止烂根再移到玻璃温室驯化两到三个月。

这些步骤做起来很繁琐，但是它是铁皮石斛人工栽培的第一步。为了迈出这第一步，当年俞巧仙花光了500多万元的积蓄，才破解出这个被誉为“中草药种植的哥德巴赫猜想”。当她拿着栽培成活的铁皮石斛出现在上海专家面前时，专家直呼不可能。由此，这个靠卖皮蛋起家的农家女声名鹊起。

潘一峰说，从种子到长成苗需要一年左右时间。任何一个环节都不能马虎，否则前功尽弃。驯化结束后，就可以移植到大棚栽培了。



美国著名国际社活动家、香梅中药文化研究会名誉会长、森宇集团名誉主席陈香梅女士为森山铁皮枫斗题词

他说种铁皮石斛可不容易，看起来只要浅浅地一插。其实，老师傅的手势背后很有门道：种深了不透气要烂根，种浅了站不住。

朱师傅介绍说，基地内的环境完全针对野生铁皮石斛苛刻的生长环境进行还原：定时的灌溉喷淋系统模拟云雾缭绕的野生湿度环境；石头和松树皮等混合的基质结构模拟野生土壤；半阴遮阳模拟最适宜古木参天的遮阴效果。虽然朱荣富并不太明白这样做的原理是什么，但他知道这样做的目的是尽可能地保持铁皮石斛原生生长状态并获得最高的保健功能。

邓顺阳 30岁 中南农业大学研究生毕业 在森宇服务2年

在森宇集团佛堂森山基地，邓顺阳负责技术指导。为了确保品质，每个月他都要对大棚里的铁皮石斛进行抽检。其中仅农药残留检测就达到68项，还有多糖含量、重金属等，每个季度还要送到第三方检测机构进行检测。邓顺阳说，他就是消费者装在森宇栽培基地的眼睛，每一个种植环节都要仔细检测和观察，才能让每一棵铁皮石斛安全高效。

在原生态种植上，基地每天要定时播放从大自然录制的风声、鸟鸣、兽叫甚至雷电、溪水潺潺的森山音乐。更有趣的是，去年，中央音乐学院的“音为爱乐团”还在大棚里进行了现场表演，来听的人如醉如痴，棚里的铁皮石斛又因此多了一首生命之歌。

邓顺阳说，森宇集团用十五年打造出森山一号，目前有开发出可以在室外树木甚至是电线杆上种植的森山二号等多个新品种。

加拿大皇家科学院院士、日本农学博士比留木·忠治来访，在看到森宇集团先进的智能温室和仿原生态栽培的GAP基地后，不禁翘起大拇指说：“我到过世界上不少发达国家的农业基地，但很少看到如此先进、规范、标准的基地的设备，贵公司的森山栽培基地真是世界一流的。”



加拿大皇家科学院院士、日本农学博士比留木·忠治在森山基地考察后，看到森山铁皮枫斗农业科技产业的发展，赞赏有加

## 俞巧仙

森宇控股集团董事局主席  
高级经济师  
高级农技师  
国家心理咨询师  
香梅中药文化研究会会长  
浙江省铁皮石斛产业技术创新战略联盟理事长



## 严格检验

魏开宏 在森宇服务7年 化验室主任  
取样、测水分、检测微生物……每天一走进化验室，魏开宏和七八个同事就年复一年地重复着上述工作。这是个极其枯燥的工作，但魏开宏和同事们却丝毫不敢马虎。因为他们就是森山铁皮枫斗与消费者之间的最后一关，一旦马虎，受损的不仅是森山的声誉，消费者的健康也会受到损失。

## 安全生产

杨根元博士 在森宇服务12年 研发部总监  
杨根元说，森宇集团一直用万无一失的高标准来要求自己。每年使用的胶囊数量四五千万个的森宇集团没有出现一颗问题胶囊。这么大的量如何能确保不出问题？杨元根解释说，森宇在采购胶囊的时候均购买经过严格筛选的厂家生产的安全植物胶囊。为了确保产品安全，森宇可采用提高收购价格牺牲利润的做法。又比如胶囊产品的套袋，国家没有规定采用药用套袋，但森宇主动用了。

## 森山之路

◆1997年成立当时全国首家铁皮石斛研究所——义乌市铁皮石斛研究所。

◆2001年11月，森宇集团相继承担国家“十五”科技攻关项目、国家农业科技成果转化项目、国家星火计划项目、国家农业综合开发项目，一个民营企业连续承担四个国家级科技攻关课题，在全国尚属罕见。

◆2002年，建起具有世界一流先进水平的森山铁皮枫斗“植物克隆”组培基地；在云南、金华、广东、义乌等地分别建起了近五千亩森山原生态铁皮枫斗栽培基地。

◆2002年11月，森山铁皮枫斗栽培基地被浙江省人民政府对外宣传中心授予“中国最大名贵药用植物基地”称号。

◆2003年5月，森山铁皮枫斗系列产品正式面世，当年即突破销售亿元大关。

◆2003年10月，著名国际社活动家、美国国际合作委员会主席陈香梅女士和俞巧仙女士携手共商成立以其名字命名的“香梅中药文化研究会”。

◆2004年，森宇集团在栽培基地创立了“森山铁皮枫斗原生态音乐生长法”。

◆2005年，森山铁皮枫斗荣获浙江省著名商标、浙江省名牌产品称号。

◆2006年4月，国家科技部委派以中科院陈子元、沈允钢院士为首的专家验收团，对“十五”科技攻关项目进行鉴定验收，五项指标均达到了国际先进水平。

◆2006年5月，国家有关部门正式下文，确定森山铁皮石斛栽培基地为“铁皮石斛栽培国家级标准化示范基地”。

◆2007年1月革命老区森山人“进京慰问共和国百名将军”并被授予“关心共和国百名将军健康特别贡献奖”

◆2007年4月，森宇品牌获“中国驰名商标”称号。

◆2007年8月，森山铁皮枫斗获“2007中国保健品50强公信力产品”荣誉。在全国众多知名品牌竞争中，森山品牌脱颖而出，成为浙江省保健品行业中入选50强的品牌。

◆2007年11月28日，中国国家体育总局武术管理中心与森宇控股集团正式签约，宣告森宇控股集团正式成为中国国家武术队独家供应商，旗下主打品牌“森山”铁皮枫斗成为中国国家武术队运动员指定专用产品。

◆2007年，森宇集团被确定为铁皮石斛、紫皮石斛国家标准的主导制定单位。

◆2008年12月24日，浙江省非主要农作物品种认定委员会第五次会议认定通过，给“森山一号”颁发了“浙品认2008-051”认定证书，认定该品种产量和石斛多糖均较高，适应性性强，适宜在浙中地区种植。

◆2009年11月，“森山”铁皮枫斗栽培基地荣获“全国农业科技十佳示范基地”称号。

◆2010年3月，“森山”铁皮枫斗荣获“中国保健品公信力产品”和“中国保健品十大公信力品牌”

◆2012年承担国家林业局全国铁皮石斛示范栽培标准化制定单位

◆2013年被浙江省科技厅、财政厅联合授予“浙江省铁皮石斛产业技术创新战略联盟理事长单位”



森宇研发大楼



药厂车间

不仅在原材料上精挑细选，在生产环节，森宇更是精益求精。森宇药业工厂全部按标准并经过GMP验收，从空气过滤消毒、生产、包装等36道生产工序，均严格以高标准来科学把控确保品质（全员信奉一条，生产的产品是自家父母服用）。

从育苗、种植、采摘、制造，这是一个长达三年的过程。每一株森山铁皮石斛的栽培都经历了25道工序、51项专业品质技术支持、通过了4大关键品质控制点。每一颗森山铁皮枫斗在现代化工厂又经历了数十道工序的千锤百炼才送到消费者手中。森宇集团将苛刻的品质观、安全理念渗透到铁皮枫斗生产、种植的每一个环节，力求精耕细作，不敢有丝毫懈怠。

在这一千多个日子里，从董事长到普通员工，从50后到80后、90后，近千名森宇人传承着良心、责任和品质。森宇人用良心提供放心的产品，用责任擎起中华养生的大旗，用品质为国民健康带来价值。